

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que concierte la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea.
En 4.ª... 0.10
ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Por decoro Nacional

Lo único que nos faltaba, es que los portugueses nos insultasen y nos resignemos a tal ofensa.

El gobierno republicano de la nación portuguesa, se ha creído tan fuerte que intapaz de batir a cuarenta payantes, se revuelve airado contra el enano de la venta contra la expresión de la prensa imparcial e independiente, hemos hecho por él lo que por sí solo y será incapaz de realizar.

Mal aconsejado por unos cuantos salarizados españoles, que para desagraviar a nuestros señores han puesto a sueldo para hacer delaciones en contra de infortunados expatriados, entre los que se cuentan a portugueses, que se nos puede ocasionarnos gran molestia a los portugueses, solo Dios sabe lo que puede costarles.

Su alma serena y su temperamento delicado se revela a esas emociones intensas de las contrariedades, y en su amor a la placidez de la vida, transige, como hombre resignado, con todas las imposiciones y con todos los desafueros con tal de que no se turbe esa calma que es la paz de su alma.

Pero, ni los consejeros, ni los que en mal hora tomaron los consejos, han observado que Canalejas, si bien representa al Gobierno de un país, no es el país; y contra las debilidades de sus hombres está la supremacía de la conciencia nacional, que arrollaría al desgraciado gobernante que impusiese una humillación a su honor colectivo.

Y para esa obra de honor nacional había de encontrar la opinión pública colaboradores entusiastas en toda la prensa española y en todas las entidades y corporaciones que entranan las fuerzas vivas del país.

Los mismos periódicos afines a la causa republicana, excepción hecha de esos pocos que representan a los nombres puestos al servicio de los carbonarios portugueses, protestan del lenguaje incorrecto y agresivo usado por el gobierno portugués, y reflejado con exageración bochornosa por la prensa republicana.

No se nos oculta que Portugal es un aventurero que se atreve con el empuje de su valor ni de su importancia militar, sino por que detrás de esa sombra de estado, se esconden muchas y enconradas ambiciones; y si Marruecos, mucho más demoralizado y con menos importancia geográfica, ha costado y está costando tantos sinsabores que no ocurrirá el día que Portugal se presente en liquidación?

Por cada caso hay su correspondiente receta, y en el caso que nos ocupamos, no será muy difícil y no costará grandes esfuerzos darle una lección dura y enérgica para que sepan que están en el Pozo, aunque nos perdonen la violencia. Consentirle ese lenguaje ofensivo

NOTAS LOCALES

¿Ustedes saben algo de Ferial? Nosotros no sabemos nada, o sabemos muy poco, pero lo que nos parece es que los encargados de ocuparse de esta cuestión también están, como vulgarmente se dice, en la higuera.

Sabemos que un día se citó a la reunión de los señores del Ayuntamiento y no asistió más que el presidente; pocos días después se citó nuevamente y acudieron dos ó tres señores; después no hemos sabido si al fin se reunieron para formar el programa.

Pero indudablemente deben haberlo hecho, porque en los periódicos locales hemos visto un concurso que abre la alcaldía entre los polvoristas para contratar tres castillos de fuegos artificiales.

Perjo pronto ya tenemos un festejo. Claro es que no tiene nada de novedad pero desde luego es una fiesta popular de la que no puede prescindirse. Ya tenemos castillos, ó mejor dicho, estamos en camino de tenerlos.

Después de eso, nosotros no nos hacemos ilusiones. No esperamos una noticia definitiva de los señores concejales, y no es que les falta inventiva, es que les saldrá al paso seguramente el señor Clemares con la ya eterna mulatilla de aquella casa de «no se puede gastar dinero.»

Apesar de ello hemos oído decir que el señor Clemares está muy animado, y hasta se nos asegura que piensa, si puede, introducir una novedad: construir nuevas casetas.

Pero no vayan ustedes a creer que todos, no. Su proyecto es hacer dos ó tres de hierro para que al año siguiente se hagan otras tantas y así sucesivamente en ascendente progresión hasta que queden todas substituidas.

Es natural que sea el primer alcalde democrata murciano el que se encargue de iniciar la obra destructora de lo arcano. En fin, no nos parece mal el proyecto.

No nos hacemos ilusión alguna respecto a la Feria. Será como todos los años y gracias. Varias son

las causas que nos obligan a pensar así, aunque todos tengamos muy buenos deseos en favor de ella.

Primamente la época que atravesamos en que la gente no se ocupa de nada, y sin preparación no es posible hacer nada nuevo; luego, la falta de recursos del Municipio y finalmente la falta de cooperación de las fuerzas vivas de la ciudad que debían estar interesadas en darle importancia a nuestras fiestas de Septiembre.

Tendremos, como siempre, tres castillos, algo de reparto de premios, las verbenas en la Glorieta y los toros.

¡Los toros! He ahí otra cosa de la que nada en concreto podremos decir.

Una empresa forastera tiene la plaza. Es lo único que sabemos hasta ahora; de toros, de toreros, de número de corridas, no se sabe nada. Hasta este momento es un misterio.

Pero en fin cumplimos en que habrá toros y buenos y si así es no podremos quejarnos.

Con eso y con las verbenas donde lucen su garbo y hermosura las mujeres murcianas nos divertiremos ó nos haremos la ilusión que nos divertimos.

Pero, apesar de todo eso, qué lástima da ver que el Ayuntamiento se preocupa tan poco de estas cosas que pueden interesar a la población.

CARTA ABIERTA

Sobre la invernación de las simientes de seda

Sr. Director de la Estación Sericícola.—Murcia.

Muy señor mío: En la prensa local y con fecha 10 del corriente he leído su competéntísimo y bien escrito artículo sobre la simiente de seda, y especialmente en lo relativo a la necesidad de una invernación racional de aquella que dé por resultado el mayor vigor del embrión.

Contándome entre los importadores de semillas, a los que seguramente se referiré en su citado artículo, no puedo menos de considerarme aludido, siquiera sea como uno de tantos y de aquí la idea de dirigirme a las líneas, para manifestarle mi opinión.

Desde luego, pienso como usted, que las simientes deben invernarse en la Región en que hayan de culti-

varse y esta es la causa por la cual, la importación se efectúa a fines del verano; ahora bien, el reparto de ellas entre los colonos podría efectuarse, y sería muy oportuno, en la fecha que indica. Pero ¿cómo se consigue la realización de esto último? No lo creo factible, a menos de una intervención de la autoridad, prohibiendo el reparto prematuro, cuya intervención considero fuera de caso. Somos muchos los comerciantes que tocamos este artículo y seguramente se perjudicaría el que intentase seguir su consejo. En cuanto a mí, me tiene usted a su lado para efectuar este mismo año el reparto de simientes desde 1.º de Febrero, pero con una sola condición: Que los demás hagan lo mismo; es decir que nadie dé una sola onza de simiente antes de esa fecha.

Considero importantísimo (y sobre este punto será muy conveniente siga usted insistiendo cerca de los colonos de esta Huerta) el empleo de las incubadoras, que ya es hora sustituyan a los viejos procedimientos tan expuestos a fracasos. Debido sin duda alguna, a los consejos emanados de ese Centro, de su digna dirección hay que reconocer que nuestros huertanos algo han tomado, que redundan en beneficio de una cosecha que se pudo considerar como desaparecida y que hoy se ha regenerado, gracias a esos procedimientos modernos, que algunos, juzgan inútiles acaso por desconocerlos.

En el año 1858 se llegó en Murcia al máximo de la cosecha de seda, siguiendo en los cultivos ó educaciones las viejas prácticas y rutinas: Esto es cierto, pero también lo es, que entonces no se conocía la terrible epidemia del gusano, que hubiera dado el traste con la Sericicultura si el gran Pasteur no nos hubiese legado el fruto de su genio científico, enseñándonos a prevenir las diversas enfermedades de este insecto tan preciado. ¡Figúrese señor director, que sucedería hoy si se intentase producir y criar las simientes como antaño se hacía! A buen seguro que desde hace 25 años no se vería una morera en la huerta.

Me ha sugerido esto último, ciertas observaciones que he leído en un artículo que el 11 apareció en «La Voz» de Murcia. Su autor «Lisardo» se ocupa al final del mismo, de los precios a que se vienen pagando

el capullo y yo quisiera que a estos contestasen muchos huertanos (algunos espaculadores en el el citado artículo) que saben, no solo lo que pasa en Marsella, sino hasta el camino por donde se va a ese mercado mundial de sedas.

¿Qué remedio cabe contra la desesperada competencia que invade los mercados, con artículos similares a más bajo precio? De momento no cabría otra solución, que la fijación de primas mientras dure la crisis que atravesamos. Esto ha hecho en Francia para evitar la ruina de los productores y otras muchas cosas que tienden a proteger todas las industrias relacionadas con la seda.

Pero aquí, por lo visto, la solución que se aconseja es la menos molesta y en vez de luchar por encontrar los medios de la regeneración estudiando imparcialmente, los múltiples factores, técnicos y económicos del asunto, se atiende este solucionado prefiriendo la vieja rutina ó el abandono del negocio. Felicitemonos, sin embargo, de que tales consejos no se atienden y reconocemos que la labor de su ilustre antecesor y la que usted comienza ahora darán excelentes resultados en plazo no lejano.

Suyo atento s. s. y b. s. m.

J. MONTESINOS.

La bandera del "España,"

Con la inserción de la lista de Lorca que comenzamos hoy, queda terminada la publicación de las que obraban en nuestro poder.

Importa la mencionada lista de Lorca, la cantidad de **doscientas cincuenta y seis pesetas con ochenta céntimos**; pero, como teníamos ingresadas 7025 pesetas en 25 de Mayo y 62 en 1.º de Junio, hay que descontar 132'25, siendo por tanto lo que resta para el total de esa lista **ciento veinticuatro con cincuenta y cinco.**

Hasta el día ascienden las publicadas a 3.671'75 pesetas que añadiéndoles 124'35 de Lorca, 46'20 que importa la suscripción del señor Tornel en «El Liberal» y 13'45 de «La Verdad» hacen un total de **tres mil ochocientas cincuenta y cinco pesetas, noventa y**

cinco céntimos que han quedado ingresadas a disposición de la Tesorera general doña Pilar Landecho de Urquijo.

El número total de señoras que han contribuido a la suscripción abierta en nuestro periódico asciende a **doce mil seiscientos sesenta y siete** incluyendo las 715 de la lista de Lorca que publicaremos en días sucesivos.

*
LORCA

Recaudación hecha por la señora doña Consuelo Pascual, de Mellado y remitida a la señora doña Teresa Malo de Molina:

Con 1 peseta

Señora doña Consuelo Pascual, de Mellado; señoras Joaquina y Consuelo Mellado, señoras doña Consuelo Selgas, de Arques; Soledad Jimeno, viuda de Pascual; Rita Pascual, de García; Concepción Sánchez, de Parra; Serafina Jaranas, viuda de Navarro; Leocadia Coronel, de Campoy; señorita Adoración Martínez, señoras doña Concepción Musso, de Casaldueño; María Sánchez, de García; Gerólima Perier, viuda de Musso; señorita Luísa Musso, señoras doña María O'Shea, de Terrer; Catalina Quintana, de Vázquez; Carolina Hipólito, de García; Dolores Zafra, de Carrasco; Josefa Mazón, de Foulquié; señorita Encarnación Salazar, señora doña Rosario Navarro, de Sánchez; señorita Joaquina Parra, señoras doña Remedios Quesada, de Chacón; Dolores Musso, de Alberola; Encarnación Escobar, de Méndez; Teresa Cachá, de Pallarés; Consuelo Romero, de Romero; señorita Pepita Romero, señoras doña Rosario Espín, de Pelegrín; Crisanta Delgado, de Quiñero; señoras María y Josefa Quiñero, señoras doña María del Mar Cytier, de Parra; Angelina Navarro, de Espinar; señorita Jacobina Espinar, señoras doña Ramona Ballester, de Barrachina; Angela Soubrier, de Navarro; Mercedes Garrido de Carreño; Angustias L. de Guevara, de Garrido; Antonia Mega, de Laserna; señorita María de los Angeles Mellado, señoras doña Clara Berger, viuda de Palacios Ana Abellán de R, de Vera; Faunda Llamas, de Rojo; Francisca Frias viuda de Rojo; Ascensión Giménez de Peinago; Encarnación Navarro, de Martínez; Dolores García de Alcáraz de Artiz, Isabel Sabarrón, de Ayala; Isabel Miravete de Giménez, Joaquina P. de Meca, de Mellado; Francisca Mellado, de Mellado; Josefa Pascual, de Yust; señorita Carmen Moya, señoras doña Angeles Riva, de Moya; Carmen Sanz de M. de la Junta, señorita Angeles Sanz, señoras doña Teresa Soler, viuda de Roldán, Sacramento Pallarés, viuda de Roldán, Carmen Roldán, de Ballester; Beatriz Ballester, de Carrasco, Asunción Rodríguez, de Caravajal; María Morales de Oliva; Caridad Levasseur, de Castillo, Dolores Levasseur de Castillo; Teresa Ruiz, de García.

Srta. Virtudes Ruiz, señoras doña Pilar Requena, de Gandia; Dolores Hernández, de Martínez; Encarnación Rebollo, de Pernias; Gertrudis Delgado de Romera; Juana Delgado, de García; Adoración Garro, de Martínez; señoritas Isabel Mañas, Teresa Ferro, Fermína Sánchez; señoras doña Rosalía Yust, de Sala; Josefa Izquierdo, de Lillo; Soledad Castroverde, de M. Perier; Concepción García Ribera, de Alcolea; Ana Diaz, de Pallarés; Flora Torreilla, de Espejo; Agustina Piña, de Ar-

387 —
condar el viejo roble de que estaba hecha; pero después de un cuarto de hora de esfuerzos, apenas consiguió ahumar el borde inferior de la maciza hoja.
—Aquella madera, dura como el hierro, no daba asidero a la llama.
—Podríamos probar un túnel que fuese a parar al exterior, idiócico Florencia.
Y Obandó, adoptando esta esperanza, empezó a abrir un hoyo con el pico en el suelo de la gruta, más a diez centímetros debajo de la arena fina que la alfombraba, tropezó con la roca que era del mismo cuarzo aurífero que la bóveda cristalina, y no pudo seguir adelante.
El problema parecía verdaderamente insoluble.
Por más que los tres prisioneros atañan sus facultades inventivas, no vislumbraban probabilidad alguna de escapar de aquella espantosa reclusión.
El Rana no podía observar, desde el fondo de su guarida, los progresos de su lenta agenia.
Entonces tuvo Chandós una inspiración súbita.
—Tío,—exclamó de pronto,—¿tiene usted absoluto empeño en guardar esa placa de oro?

384 —
unas cuantas pitufas alrededor y además una ensalada?...
—Preferiría si te parece que no tuviera sangre.
—Y ese tunante de Rana que nos impide realizar una aspiración tan modesta! Vamos a ver ¿me queréis decir que sacará de hacernos morir de hambre? ¡Eh Rana! ¡Animal, estúpido Rana! ¿Que haces en tu madriguera, tigre viejo?
Chandós se había acercado a la puerta de y mientras hablaba daba pufetazos en ella como por brema.
Abriase el ventanillo: era un pequeño pestigo de corredera practicado en la puerta roble probablemente en la época en que Robinson había estado prisionero en la isla, y esta misma circunstancia explicaba sin duda que la puerta tuviese también cerrojo por fuera.
Los goznes y todo el herraje se hallaban en perfecto estado de conservación, lo mismo que los demás objetos que había en la gruta, gracias a la rareza del vapor de agua y de variaciones higrométricas en aquella atmósfera confinada bajo una bóveda de cuarzo.
Abierto el ventanillo vio por él la cabeza del Rana, el cual ¡mascaba despacio un fruto

cas, Soledad Palmas de Clementson Señorita Soledad de los Rios, señoras doña Rosario Mena de Serrano Carolina Giménez, de Puche, señorita Carlota Puche, doña Gloria Carmona, de Morata; señorita Matilde Carmona, doña Lucia Terrer, de Benitez, señorita Pilar Arancibia, señoras doña Dolores Cano, de Sabater, Juana Fernández, de Vallejo, Concepción Ruiz, do Pinilla, Tomasa Terrer, de Millana, Mercedes López de Rubira, señorita Mercedes Flores de M. de Miguél, Concepción Musso viuda de Moreno, Antonia Musso, viuda de Ereola, Concepción, Moreno viuda de Fontes; Angela Parra, de Moulia, Soledad Castroverde, de Foulquié, Dolores Benitez, de Millana Huertas Galindo, de López; Huertas González de Blaya, Efigenia Pinilla, Luisa Carrasco, de Sánchez, Trinidad Terrer, de Gómez, Candelaria Moreno de Mellado, Maria Casaldueiro viuda de Mellado; Angela Mellado, Carmen Cánovas, de Palomera, una señora, señoras doña Florentina Faiza, de Robles, Elisa Garcia de Pellicer, Eloisa Bejerano, de Navarro, Francisca Garriguez, de P. Motes, Dolores Elul de Ayuso, Elvira Baduel, de Giméno, Maria Ruiz, de Carrasco, Ana Flores, de Molina; señorita Carmen Molina, doña Faconda Campoy, de Llamas señorita Luz Montegrifo, doña Carmen Cánovas de Blases, señorita Matilde Artero, doña Presentación Arnardo M. de Lara, señorita Mariana Mendez, señoras doña Remedios Rubio, de Degaldo, Carmen Faiza, Exaltación Ruiz, Maria del Jesús Areas, Carmen Hernández viuda de Moya señoritas Adelaida Andrés, Ana Pastor Celedonia Millana, y doña Faconda Areas, de Periago.

Además de los cohetes disparados durante la carrera, en varios sitios disparáronse muchas tracas. Después de las diez y cuarto de la noche, entraba la Virgen en su templo á los acordes de la marcha real y entre entusiastas vivas y aclamaciones de millares de fieles.

La velada en Floridablanca es punto menos que imposible reseñarla.

La multitud que invadió el jardín fué tan grande que era materialmente imposible entrar ni salir de él.

Alas once de la noche pasarian de 10.000 las almas que allí habian. Ni en sillas ni en ninguna parte se podia estar á dicha hora.

Puede asegurarse que ningún año la concurrencia ha igualado á este. El público ante la imposibilidad de estar en Floridablanca situose en los cafés del puente, llenando el amplio espacio que media desde la puerta del Ayuntamiento al Plano de San Francisco.

Casi todas las fuerzas de Seguridad y vigilancia cuidaban con gran celo de que el orden no se turbara.

Apesar de la estrecha vigilancia algunos aprovechados, según el argot, y sin educación según las reglas de sana y buena costumbre, se despacharon á su gusto.

Alas once y media se quemaron unas ruedas y una traca en la plaza de Camacho, poniendo término á las populares fiestas del Carmen, que como llevamos repetido, han resultado solemnes, alegres y divertidas.

Después de las diez y cuarto de la noche, entraba la Virgen en su templo á los acordes de la marcha real y entre entusiastas vivas y aclamaciones de millares de fieles.

La multitud que invadió el jardín fué tan grande que era materialmente imposible entrar ni salir de él.

Alas once de la noche pasarian de 10.000 las almas que allí habian. Ni en sillas ni en ninguna parte se podia estar á dicha hora.

Puede asegurarse que ningún año la concurrencia ha igualado á este. El público ante la imposibilidad de estar en Floridablanca situose en los cafés del puente, llenando el amplio espacio que media desde la puerta del Ayuntamiento al Plano de San Francisco.

Casi todas las fuerzas de Seguridad y vigilancia cuidaban con gran celo de que el orden no se turbara.

Apesar de la estrecha vigilancia algunos aprovechados, según el argot, y sin educación según las reglas de sana y buena costumbre, se despacharon á su gusto.

Alas once y media se quemaron unas ruedas y una traca en la plaza de Camacho, poniendo término á las populares fiestas del Carmen, que como llevamos repetido, han resultado solemnes, alegres y divertidas.

El día de ayer

La festividad de la Virgen del Carmen celebróse en el popular barrio en que está enclavada su iglesia, con la alegría y esplendor á que nos tienen acostumbrados los vecinos que en él habitan.

Desde el alba comenzaron á decirse misas y en la de las seis y media, oficiada por el Deán de esta Catedral señor López Maymón, se dió la Comunión general que recibieron cerca de un millar de fieles.

A las nueve tuvo lugar la solemne función, predicando el Penitenciaro señor Frasco, cuya oración fué con justicia celebrada por cuantos la escucharon, pues estuvo elocuentísimo é inspirado al cantar las glorias de la excelsa Madre cuyo nombre es el primero que acude á los labios de la humanidad creyente en los momentos de apuros y tribulaciones.

Por la tarde fué la última novena en la que predicó el señor Rodríguez Lario, cuyo sermón fué digno del pronunciado en la mañana por el Penitenciaro, recibiendo, como este, muchas felicitaciones.

A las siete de la tarde salió la procesión que este año ha tenido la novedad de ser más larga la carrera. Abrían la marcha un cabo y dos guardias de la benemérita, á caballo.

Seguían dos interminables filas de alumbrantes y al final de ellas la Virgen en su soberbio trono, alumbrado por cerca de doscientas lámparas y á la que daban guardia de honor un cabo y dos parejas de la benemérita.

Presidía el Cura de la parroquia señor Pérez Carrión acompañado por don Juan Antonio Hernández del Aguila, don José Ferrán, don Juan Antonio Gómez y otros distinguidos y entusiastas carmelitanos. Por el Ayuntamiento presidía el teniente alcalde señor Carceller Peña, acompañado de los señores don Rosendo Ferrán y don José Salvat. Cerraba la procesión un piquete de la guardia municipal y una banda de música.

Además de los cohetes disparados durante la carrera, en varios sitios disparáronse muchas tracas. Después de las diez y cuarto de la noche, entraba la Virgen en su templo á los acordes de la marcha real y entre entusiastas vivas y aclamaciones de millares de fieles.

La multitud que invadió el jardín fué tan grande que era materialmente imposible entrar ni salir de él.

Alas once de la noche pasarian de 10.000 las almas que allí habian. Ni en sillas ni en ninguna parte se podia estar á dicha hora.

Puede asegurarse que ningún año la concurrencia ha igualado á este. El público ante la imposibilidad de estar en Floridablanca situose en los cafés del puente, llenando el amplio espacio que media desde la puerta del Ayuntamiento al Plano de San Francisco.

Casi todas las fuerzas de Seguridad y vigilancia cuidaban con gran celo de que el orden no se turbara.

Apesar de la estrecha vigilancia algunos aprovechados, según el argot, y sin educación según las reglas de sana y buena costumbre, se despacharon á su gusto.

Alas once y media se quemaron unas ruedas y una traca en la plaza de Camacho, poniendo término á las populares fiestas del Carmen, que como llevamos repetido, han resultado solemnes, alegres y divertidas.

Desde Yecla

Procedentes de su casa de Madrid, se encuentra en esta la acaudalada propietaria y distinguida dama doña Carmen Pizana, viuda de Ibañez.

En breve marchará acompañada de su bellísima hija Carmen á pasar la temporada de verano en San Sebastián.

La ilustre señora como siempre, está siendo visitadísima por todas las clases sociales de esta ciudad en la que tan grandes y merecidas simpatías goza.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

La recolección de cereales hace tiempo que terminó. Esta ha sido casi nula, siendo por tanto angustiosísima la situación por que atraviesan los labradores de esta población.

Continúa la pertinaz sequía siendo la preocupación de todos. Si Dios no pone pronto remedio,



EL JOVEN
D. JOSÉ COSTA MATEOS
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 19 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel Costa Lucas, empleado de la Secretaria del Eecmo. Ayuntamiento y doña Maria Jesús Mateos Garcia, abuela, hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia,

AL PARTICIPAR á sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida les ruegan le encomienden á Dios, por lo que les quedarán agradecidos. Su entierro ha tenido lugar á las cinco de la tarde de hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Murcia 17 de Julio de 1912.

Casa mortuoria: Cortés, 3, 2.

No se reparten esquelas.



XIII ANIVERSARIO DE

Don José Bosque Garcia

Que falleció el día 18 de Julio de 1899

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán mañana 18 á las nueve un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Nicolás y se dirán misas en el altar de San José.

Su hijo Joaquin Bosque Lealé hijo política,

Al dedicar este piadoso recuerdo, suplican á sus amigos y personas piadosas rueguen á Dios Nuestro Señor una oración por el alma del finado y se sirvan asistir á dicho acto por lo que quedarán siempre agradecidos.

Murcia 17 de Julio de 1912.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos que fueron respectivamente de esta diócesis y de la de Orihuela D. Tomás Briand y D. Juan Maura (q. e. p. d.) y el de Avila, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

es imposible calcular lo que va á ser de este desgraciado pueblo. La situación es insostenible y por todas partes no se oyen más que lamentos.

Conviendría que los Poderes públicos se hicieran cargo de la miseria que nos azota y acudieran en nuestro auxilio construyendo obras que aliviaran la tristísima situación de este vecindario.

Las rentas municipales son tan escasas que nada tendrá de particular que el Ayuntamiento dimita en pleno, pues nada tiene que administrar y en cambio se ven asediadas las autoridades por infinidad de menesterosos que constantemente demandan auxilios y socorros.

Es fuertísimo el que estamos padeciendo. Este año sientese más por que la gente no puede marchar al campo en donde ni aún agua para beber existe en muchas casas.

Se nota alguna mejora en los precios pero las existencias son pocas. Esperase que aún se acentue la subida á causa de la mala cosecha que se avecina á consecuencia de la sequía.

Las viñas rompieron sin fuerza apenas y están secándose en muchos sitios las vides.

Han comenzado las vacaciones en las escuelas públicas de esta localidad.

Yecla 16 Julio 1912.

LA BOLSA

MADRID

Telegrama del Banco de Cartagena

SUCURSAL DE MURCIA

4 por 400 Interior.	84'75
« « fin de mes.	00'00
Exterior.	94'00
Amortizable.	101'75
Banco de España.	449'00
Compañia Arrendrataria de Tabacos.	283'50
Exploxivos.	000'00
Banco de Cartagena.	000'00
Francos.	5'80
Libras esterlinas.	26'71

San Sebastián

(Por telégrafo)

Las negociaciones
16.—A las 11'15 n.

Las negociaciones franco-españolas no seguirán hasta que el Rey regrese de Asturias.

Pidal
Ha llegado el ministro de Marina. Se trasladó al «Giralda» en donde se aloja.

Conferencia
Hoy conferenciaron extensamente los embajadores de Inglaterra y Francia señores Bunsen y Geofray.

El Rey
Mañana regresará el Rey. A las siete y media embarcará en el «Giralda» zarpando para Gijón de donde regresará el día 21.

Acatarrado
El ministro de Hacienda se encuentra delicado á consecuencia de un fuerte catarro.

García Prieto
El ministro de Estado ha recibido á los periodistas.

Dijo que lo de Portugal lo creia todo acabado. Manifestó que Paiva no había vuelto á España. Nego el asesinato de cinco alemanes en Tetuán.

La Granja

(Por telégrafo)

La Reina
16.—A las 11'15 n.

La Reina doña Victoria abandonó el lecho. En breve marchará á San Sebastián. Después irá á Inglaterra con el Rey y los infantes.

El Rey en Pamplona

(Por telégrafo)

Procesión cívica
16.—A las 11'15 n.

El Rey desde la Catedral fué á la Diputación. Cambió de traje y desde el balcón presenció la procesión cívica. Esta resultó muy solemne. Figuraban 600 banderas y estandartes de los pueblos.

Misa
En la plaza de la Constitución celebróse la misa de campaña que oyó inmenso gentío. El Rey asistió á caballo, desfilando después las tropas ante el Monarca.

Almuerzo
El Rey almorzó con Villanueva en la Diputación.

Recepción
Después tuvo lugar la recepción de Alcaldes á la que han concurrido los de todos los pueblos.

Aviación
A las cinco de la tarde asistió Rey á la fiesta de aviación. Esta ha resultado brillantísima presenciandola enorme público.

Provincias

(Por telégrafo)

VALENCIA
16.—A las 11'15 n.

Consejo de guerra
En el cuartel de San Juan y la Sala de armas del regimiento Otumba se ha celebrado un Consejo de guerra contra José Femenia y Mateo Furio, complicados en sucesos de Cullera por insulto obra á la fuerza pública. El Fiscal ha pedido la absolución del primero y cinco años de prisión para el segundo.

CADIZ
Novillada
Ganado de Salas buenos. Limeño mal. Gallito III, superior.

BURGOS
Festejos
Siguen celebrándose con la mayor animación los festejos conmemorar el centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

La procesión al Monasterio Las Huelgas resultó solemnísimamente formando 26 agrupaciones. Los balcones de las casas engalanados.

GRANADA
Entierro
Se ha celebrado el entierro del diputado á Cortes don Manuel dríguez Acosta y Palacios, jefe de partido conservador de esta provincia.

La presidencia formaban el Obispo, el Gobernador, el Rector de la Universidad y todas las autoridades. En el acompañamiento figuró Granada entera, constituyendo imponente manifestación de sentimiento.

BARCELONA
La Infanta
La Infanta Isabel salió muy temprano en automóvil. Marchó á Monistrol de Montserrat.

En el ferrocarril de Crema fué al célebre Monasterio de Montserrat, visitándolo detenidamente. Después de almorzar en el monasterio regresó á Monistrol en automóvil recorrió Tarrasa y Sabadell.

En todos los puntos indicados fué aclamada. En Sabadell y Tarrasa combates de obreros saludaron y después de obsequiarla con ramos de flores, entregáronle mensajes. El jueves visitará Lérida.

El gobernador
El gobernador ha pedido licencia. Asegúrase que el señor Portales

ó un manjar cualquiera acercó la cara á la abertura como para que se pudiera apreciar mejor el movimiento regular de sus maadibulas.

Al punto, y con una acción más rápida que el pensamiento, Chandós extendió las manos, le asió de los cabellos y se esforzó por hacer salir fuera del ventanillo aquella cabeza bestial.

La idea era tan ingeniosa como heroica, y si hubiera sido realizable, habria quedado arreglada la enestia.

Creyendo Chandós que iba á abrir la puerta y á precipitarse sobre él, busó con la vista algún objeto que pudiera servirle de arma, y viéndolo en el suelo el pió que llevaba hacia oche días en sus exploraciones, se apresuró á cogerlo. Pero el Rana no se movió; tal vez no tenia ar-

mas, y no queria dejar nada á la casualidad; é bien se proponia continua observando hasta le último la regla de su secta que la vedaba acometer directamente á sus victimas.

Estaba resuelto á hacerlas morir de hambre. A Chandós le hervia la sangre en las venas tenia tanta sed de refir como necesidad de comer.

Habiera querido hacer algo por salvar á su tío y á su hermana, y corria alrededor de la gruta como un joven caballo de batalla, buscando un proyectil para arrojarlo á la cabeza del Rana.

Pero los proyectiles no abundaban, á no ser que se considerasen como tales los volúmenes de la biblioteca. —Que lástima no tener un fusil ó siquiera un revolver!—murmurara Chandós.—Mataríamos á ese bandido como una fiera en el agujero donde él mismo se ha emparedado. Entonces no le ocurriría una idea. —¡Voy á pegar fuego á la puerta!—añadió con voz sorda. Enseguidas nos echaremos sobre ese malvado y le estrangularemos. Y acercando la bujía á la puerta probó á in-

no volverá á encargarse más del Gobierno.

Detención

Ha sido detenido un carlista complicado en los sucesos de Gracollers.

Se asegura que estos obedecían un plan premeditado por un carlista de significación para realizar un acto de importancia libertando á otros correligionarios.

Denuncia espeluznante

Un sugeto ha denunciado á una mujer que dió á luz á una niña la que vendió á otra mujer.

Esta degolló á la recién nacida para extraerle las grasas. Ambas mujeres han sido detenidas.

La Infanta Eulalia

(Por telégrafo)

¿Otro libro?

16.—A las 11'15 n. El periódico «La Mañana» publicó un telegrama dirigido desde París que está siendo el tema de todas las conversaciones y comentarios y al conocerse en el resto de España ha de causar gran impresión.

Dice que la infanta Eulalia de Borbón pensaba nacionalizarse en Francia para diversarse.

Añade que se ha confirmado que hace tiempo la infanta escribió al Rey anunciándole su propósito de nacionalizarse en Francia y que al Rey creyéndolo una genialidad nada le había contestado, pero que se instruye en París el expediente de nacionalización.

La infanta propone publicar un libro exponiendo su criterio en distintos aspectos, especialmente en la cuestión religiosa.

Respecto al supuesto propósito de casarse con un periodista francés, una vez divorciada, nada se sabe concretamente.

Habla el Gobierno

17.—A las 3'15 t. Sigue siendo este asunto la cuestión del día.

Canalejas habló de ello con los periodistas.

Dijo que se ha exajerado mucho la cuestión.

Añadió que mientras no se trate de hechos consumados y si de propósito más ó menos discretos, el Gobierno no tiene porque ocuparse de este asunto.

—Oficialmente—dijo—el Gobierno nada sabe.

Los monárquicos portugueses

(Por telégrafo)

16.—A las 11'15 n. **SORIANO POLICIA**

El «Mundo de Madrid», en su número de hoy publica unas manifestaciones del ex policía Iglesias, que trabaja en favor de los monárquicos portugueses, que son comen-

tañados.

Se asegura que en Londres funciona un comité revolucionario presidido por el ex rey don Manuel, y que en Madrid funciona otro presidido y dirigido por Pinheiro.

El plan trazado por Camacho era introducir las armas en Portugal, para lo hizo fracasar Rodrigo Soriano mediante 9.000 pesetas que entregó el ministro de Portugal en Madrid.

Añade que los realistas tienen cinco autos y cinco cañones.

Las armas las sacaron de Madrid y quedan todavía 200 fusiles y 30.000 cartuchos.

Dice que la revolución continuará siguiendo el sistema de guerrillas.

Emigrados
Según noticias oficiales, el número de portugueses emigrados que están en Galicia suman un millar. Muchos carecen de recursos. Han sido internados á Guenca y Teruel unos 300.

ORENSE

Tranquilidad

Ha regresado de la frontera casi toda la fuerza de la benemerita por haberse vuelto á la tranquilidad.

Paiva

El excapitán Paiva se encuentra en Soutelino.

Piensa marchar al extranjero.

Presentados

Se han presentado á las autoridades de esta capital 35 portugueses.

Les han sido recogidas las armas.

Conferencia

17.—A las 3'15 t.

Barroso estuvo conferenciando con Canalejas.

Le habló de los trabajos que está realizando para internar en España á los emigrados portugueses.

Pidiendo dinero

Los gobernadores de las provincias fronterizas á Portugal telegrafían al Gobierno pidiendo dineros para atender á las necesidades penitorias de los emigrados portugueses.

La situación de estos es muy aflictiva.

Canalejas se ha dirigido al ministro de Hacienda pidiéndole que arbitre recursos para enviarlos á los gobernadores que los demandan.

Dice Canalejas

Hablando de este asunto se lamentó Canalejas que elementos españoles representantes del pueblo farmulen juicios aventurados de unos extremos que desconocen en absoluto.

Esta madrugada á las tres y media ha ingresado en el Hospital Silvestre Fernández Martínez, de 48 años del Cabezo del Esparragal.

Cerca de las cuatro terminaba el médico de guardia señor Ruiz Medina de curarle dos heridas en el costado derecho, de pronóstico gravísimo, y otra menos grave en la cadera, todas de arma blanca.

Dichas lesiones se las produjo otro individuo en riña que tuvo lugar anoche en el Esparragal.

Canalejas ha confirmado que el día 19 marchará Vitoria y desde allí irá á San Sebastián.

Canalejas 17.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo no salió esta mañana de su domicilio, donde permaneció trabajando en distintos asuntos.

Recibió varias visitas de Diputados y Senadores.

También estuvo á visitarle el ministro de la Gobernación.

En su domicilio recibió Canalejas á los periodistas á los que dió cuenta de lo poco de interés que ocurre.

Congresos
Don Eduardo Vincenti se entrevistó esta mañana con Canalejas.

Estuvieron hablando de los detalles del Congreso de enseñanza que se prepara en Madrid.

Se celebrará en Marzo de 1912. Después se ocuparon de otro Congreso de Paidología que también se celebrará en la Corte.

Aún no se ha determinado la época de su celebración, pero desde luego será en fecha próxima.

Conferencia
Esta mañana conferenció con Canalejas don Andrés Mellado.

Este estuvo hablándole al Presidente de cuestiones referentes á la cárcel de Madrid.

Las Cortes de Cádiz
Una numerosa comisión de Cádiz visitó á Canalejas.

Hablaron de las fiestas que han de celebrarse en Cádiz con motivo del centenario de las Cortes.

Dieronle cuenta á Canalejas de todos los detalles que han quedado ultimados.

Este indicó á los comisionados la necesidad de elegir pronto el proyecto de monumento que se ha de levantar en Cádiz con el fin de poder colocar la primera piedra durante la celebración de las fiestas.

Hablando con Prieto
El presidente del Consejo estuvo

conferenciando por teléfono con García Prieto.

El ministro de Estado habló de asuntos relacionados con las negociaciones franco-españolas.

También estuvieron hablando de los viajes del Rey.

El Monarca llegará esta tarde á las siete á San Sebastián.

Seguidamente marchará don Alfonso á Gijón.

Por las noticias que se tienen de aquella población se sabe que se le prepara al Monarca un recibimiento entusiasta.

Los ministros

Canalejas nos dijo que antes del domingo vendrán todos los ministros á Madrid.

Solo quedará uno en San Sebastián para asistir al banquete de gala que se celebrará en Palacio con motivo del santo de la reina Cristina.

Las negociaciones

Sobre esta cuestión no hay ninguna noticia nueva.

Durante la ausencia de García Prieto de San Sebastián no se hará nada en este asunto.

Los señores Guioi y marqués de Cortina continúan sus trabajos sobre la municipalización de Tánger.

Á Otero

El próximo lunes marchará el presidente del Consejo á Otero.

Permanecerá allí tres ó cuatro días.

Herido gravísimo
Esta madrugada á las tres y media ha ingresado en el Hospital Silvestre Fernández Martínez, de 48 años del Cabezo del Esparragal.

Cerca de las cuatro terminaba el médico de guardia señor Ruiz Medina de curarle dos heridas en el costado derecho, de pronóstico gravísimo, y otra menos grave en la cadera, todas de arma blanca.

Dichas lesiones se las produjo otro individuo en riña que tuvo lugar anoche en el Esparragal.

BOLETIN RELIGIOSO
JULIO 1912
JUEVES XVIII
Santa Sinfrososa var., San Emilian mr., San Federico y Santa Marina.

CULTOS
En Santa Catalina.—El Ejercicio de Reparación á Jesús Sacramentado se hace los jueves después de la misa de siete, en la que se rezará el santo Rosario.

Novena de Nuestra Señora del Carmen
En San Miguel.—Por la mañana después de la misa de siete y por la tarde á las siete y media.

En San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete y por la tarde á las seis y cuarto.

VELA Y ALUMBRADO
Día 18.—En Carmelitas por doña María del Carmen Sanchez de Palencia.

Día 19.—En Santa Florentina por las Hermanas difuntas de esta Casa.

Observaciones
Día 17 de Julio de 1912

Presión barométrica 9 m. 3 tarde
en milímetros . . . 758 8 756 8
Temperatura . . . 23 3 30 5
Dirección . . . SO SE
Fuerza . . . Brisa Brisa.
Estado del cielo . . . Dpjde Dpjdo.

Temp. Máx. á la sombra . . . 32 3
Idem idem al sol . . . 37 5
Idem mínima del aire . . . 13 0
Idem idem en el reflector . . . 15 9
Evaporación en milímetros . . . 14 0
Lluvia, en idem . . . 0 0

NOTICIAS

Defunción
Victima de penosa enfermedad y confortado con los Santos Sacramentos, falleció ayer el aplicado ojívico don José Costa Mateos, hijo de nuestro estimado amigo el hon-

rado y competente empleado de este Ayuntamiento don Manuel Costa Lucas.

Su entierro que se verificará hoy se verá concurridísimo, dada las simpatías de que gozaba en Murcia el malogrado joven y las relaciones de su apenada familia.

Reciba esta la expresión de nuestro sincero sentimiento y sepan que de todas veras los deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar el inmenso dolor que sufre por tan irreparable pérdida.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Ofrecimientos
El juzgado de instrucción de La Unión remite edicto citando á Claudio Ruiz Paula, minero, para que comparezca ante el mismo para ofrecerle la causa que se instruye por la muerte de su esposa María Ruiz Rimenia.

Onomásticos
Mañana celebran su onomástico entre otros que no recordamos tres estimados amigos don Federico Gomez Cortina, Diez Puche, Saes de la Osa, Azenaio, Celdrán, Chápuli Capdepon y Vila.

A todos ellos les enviamos nuestra felicitación más sincera.

Los enfermos de la vista
que lo hayan ensayado todo sin resultado alguno, pueden curarse por correo con el tratamiento especial y vegetal del oculista francés Doctor A. Nicolás, Fuencarral, 20, duplicado, Madrid, que desde hace varios años viene obteniendo éxitos ruidosos.

Requisitoria
El Juzgado de instrucción de Villena remite para su inserción en el «Boletín» una requisitoria en contra de Manuel Morales García, soltero, de 19 años, domiciliado en la calle de Puerto Rico núm. 29 de la ciudad de Yecla, procesado por viajar en el ferrocarril sin billete.

Los que seais artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias etc. encontraréis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. Grau».

Escandalosos
Los guardias de seguridad números 38 y 76 y el vigilante don Francisco Piñuela, presentaron en la Inspección á Fernando Peñalver Sanchez y á Juan Ferrero Garcia, por promover un fuerte escándalo blasfemando, en la Tómbola del jardín de Floridablanca.

Ambos sujetos iban embriagados.

Para las canas
Última perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite del Teador».

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido Rubios, Castaños ó Negros, garantizando que por su naturalidad y brillantez nadie podrá conocer que estén teñidos.

Precio: DIEZ pesetas.
Devanta en Murcia y Cartagena. **BAZAR MURCIANO**

Pastores
La guardia civil de La Unión ha denunciado á José Egea Martínez, por apacentar 15 reses en la finca denominada «Collado de los Piños»

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición de 1912 se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc.
Precio en toda España: 35 ptas. franco de portes
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
«ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS»,
Consejo de Ciento, 238.—BARCELONA

BANCO DE CARTAGENA
CAJA DE AHORROS
Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orihuela, Masarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Eche, Yecla y Cádiz.
PESETAS
Saldo anterior . . . 14.952.830'65
Imposiciones durante la semana . . . 470.611'47
Suma . . . 15.423.442'12
Reintegros . . . 457.700'92
Saldo . . . 14.965.741'20
13 Julio de 1912.

BAÑOS DEL VERDOLAY
Situados en el punto más pintoresco de la Sierra. Han quedado abiertos estos Baños, tanto calientes como frios. En ellos hallará el público servicio excelente y esmerado aseo.
Precios
Baño caliente en pilas de marmol . . . 1 peseta.
Id. en habitaciones de dos pilas . . . 1'50 »
Balsa para familia . . . 0'75 »
Baño general para señoras . . . 0'15 »
Id. para caballeros . . . 0'15 »
Abonos 10—2
Nueve baños con habitación de dos pilas . . . 10'50 pesetas
Id. id. de una pila . . . 7 »
Id. id. en balsa para familia . . . 5 »

De veraneo
Han salido:
Para Torrevieja, don Luis Conejero y don Juan Selgas.
Para Cabo Palos, don Ricardo Egea.
Para los Alcázaros don Daniel Ortiz.
Para Santiago de la Ribera, don Dionisio Alcázar.
Para Pinatar, don Eladio Nolla.

ESCRITURA A MÁQUINA
OJEM LINEAS 90 CENTIMOS
Copias múltiples á precios convencionales.
Razón: M. Garcia, Sagasta, 59, segundo.

Cerveza la Cruz del Campo
Pedid esta rica Cerveza en cualquier café, fonda ó establecimiento de bebidas y os gustará, sus buenas cualidades le hacen recomendable.
38

NUEVA ACADEMIA DE COMERCIO
bajo la dirección de **D. Antonio Martínez Román** (perito mercantil)
Preparación de todas las asignaturas de la carrera Mercantil. Clases especiales de Contabilidad por partida doble.
Clases particulares de idiomas. Precios económicos.
Riquelme, 20—Murcia.

Exposición veraniega
Merece la molestia de ver los bonitos, artísticos y prácticos muebles de verano que en la calle de Ruiperez tienen expuestos los sucesores de José Martínez Illan, en donde encontrarán sillones de despacho ingleses, mecedoras, sillas, sillerías, mesas, maceteros, costureros, reclinatorios, butacas y las sin rivales butacas-camas de junco esmaltado. Sillones de comedor para niño, butacas, baules y sillones de mimbre en blanco y color corinto.
Presupuestos especiales para casinos y centros de reunión.

Autorización
La intervención del Estado en la fábrica de las armas, autoriza á don Manuel Maripod, para remitir á La Unión una pistola automática.

Viajeros
Se encuentra en Murcia el Alcalde de Jumilla don Juan Guillén y el jefe de los demócratas de aquella ciudad, don Roque Martínez.

Testigo
El juzgado municipal de Cartagena remite cédula de citación para que Isidoro León, vecino de Pacheco, comparezca ante el expresado juzgado para declarar como denunciado en el juicio de faltas que sigue contra el mismo.

Uralta Roviralta Véase 4.ª plana.
Cochera Se alquila una en sitio céntrico que sirve también para automóvil. En esta redacción darán razón.

